

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.13 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВПО «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 04 июля 2014 г. №6

О присуждении Ишханяну Аркадию Сергеевичу, гражданину РФ, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Управление иностранными инвестиционными вложениями в основной капитал регионального туристско-рекреационного комплекса» по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, управление инновациями принята к защите 30 апреля 2014 г., протокол №1 диссертационным советом Д 212.101.13 на базе ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» Министерства образования и науки РФ, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149 (приказы Минобрнауки РФ от 16.04.2010 г. № 766-346 и от 11.04.2012 г. № 105 – нк).

Соискатель Ишханян Аркадий Сергеевич 1975 года рождения, в 2006 году окончил ГОУ ВПО «Всероссийский заочный финансово – экономический институт» по специальности «Финансы и кредит», в 2010 году окончил ГОУ ВПО «Российский государственный торгово-экономический университет» по специальности «экономист – менеджер», работает преподавателем кафедры организации и экономики туризма АНО ВПО «Кубанский институт международного предпринимательства и менеджмента» Министерства образования и науки РФ. Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики и менеджмента ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» Министерства образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор экономических наук, Егорова Лариса Ивановна, ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет», профессор кафедры мировой экономики и менеджмента.

Официальные оппоненты:

Берлин Сергей Игоревич, доктор экономических наук, профессор, Краснодарский филиал ФГБОУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», заместитель директора по научной и методической работе;

Чуваткин Петр Петрович, доктор экономических наук, профессор, ФГУН «Сочинский научно – исследовательский Центр РАН», заведующий лабораторией «Экономика и управление туристско – рекреационными кластерами»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова», г. Москва в своём положительном заключении, подписанном Гончаренко Людмилой Петровной, доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой менеджмента инвестиций и инноваций указала, что работа актуальна, логически выстроена, имеет практическую ценность. Имеются необходимые признаки теоретической и практической значимости, достоверности результатов исследования, личного вклада соискателя в развитие теории и практики управления инвестиционными процессами в региональной экономике.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 9 работ, из которых 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК: *Егорова Л.И., Ишха-*

нян А.С., Киянова А.С. Совершенствование направлений инвестирования регионального туристско-рекреационного комплекса и обеспечение его внешнеэкономической безопасности // Экономика устойчивого развития. 2012. № 11. 0,9 п.л. (авт. – 0,3 п.л.); Егорова Л.И., Ишханян А.С. Туристско-рекреационный комплекс региона как объект управления и регулирования // Экономика устойчивого развития. 2012. № 11. 0,6 п.л. (авт. – 0,3 п.л.); Ишханян А.С., Егорова Л.И. Концептуальные подходы к формированию механизма регионального управления конкурентоспособностью туристско-рекреационного комплекса // Экономика устойчивого развития. 2012. № 11. 0,6 п.л. (авт. – 0,3 п.л.); Ишханян А.С., Егорова Л.И. Привлечение иностранных инвестиций в туристско-рекреационную отрасль как инструмент устойчивого развития региональной экономики // Экономика устойчивого развития. 2013. № 13. 0,6 п.л. (авт. – 0,3 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: д.э.н., профессор, заведующий кафедрой управления инновациями ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный авиационный технический университет» (г. Уфа) Мустаев И.З.: следовало более подробно охарактеризовать предлагаемые модели. Так, в структурной модели инвестиционной стратегии туристско-рекреационного менеджмента, по нашему мнению, должны были найти отражение стратегические направления улучшения инвестиционного климата туристско-рекреационного комплекса (с.22). Это позволило бы более объективно оценить полезность модели для практического применения; д.э.н., доцент, ведущий научный сотрудник лаборатории экономической динамики и управления инновациями ФГБУН «Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН» (г. Москва) Ратнер С.В.: в качестве пожелания хотелось бы отметить, что только одних административных инструментов совершенствования управления иностранными инвестициями, таких как, например, реорганизация структуры и функциональных обязанностей Министерства курортов и туризма (с.19) не достаточно. Необходимо широко развивать и общественные структуры, с привлечением в них представителей хозяйствующих субъектов туристско-рекреационного комплекса, заинтересованных в эффективности привлечения и использования иностранных инвестиций в развитии основного капитала туристско-рекреационной индустрии; д.э.н., профессор, заведующая кафедрой государственного и муниципального управления Пятигорского филиала ФГАОУ ВПО «Северо – Кавказский Федеральный университет» (г. Пятигорск) Киселева Н.Н.: в автореферате не отражены новые функции организационно-реструктурированного Министерства курортов и туризма, его взаимосвязь с другими министерствами региона в координации управленческих воздействий на инновационное развитие основного капитала туристско-рекреационного комплекса; д.э.н., профессор, заведующий кафедрой региональной экономики и территориального управления ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет» (г. Воронеж) Рисин И.Е.: в автореферате следовало бы дать развернутую характеристику теоретико-методических подходов к инвестированию инновационного развития основного капитала экономических региональных комплексов (с.12); д.э.н., профессор, заведующий кафедрой национальной и региональной экономики ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» (г. Ростов-на-Дону) Тяглов С.Г.: в автореферате следовало более четко и конкретно обозначить меры, направленные на стимулирование притока прямых иностранных инвести-

ций, как современной формы передачи знаний и инноваций в региональные хозяйствующие комплексы (с. 14 – 15).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в области управления инвестициями в основной капитал субъектов региональной экономики, что подтверждается наличием публикаций в соответствующей сфере, а также полученным от них письменным согласием выступить в качестве ведущей организации и официальных оппонентов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая концептуальную структуру регионального инструментального аппарата инвестиционного управления учетом четырех подходов: ориентационного, научно-технического, управленческо-распорядительного и системно-процессного, что обеспечило (в сравнении с подходами А. Гранберга, Б. Кузыка, Л. Миндели, Ю. Морозова, Р. Фатхутдинова и других авторов) расширенное толкование сущности управления иностранными инвестиционными вложениями, ориентированными на инновационное развитие основного капитала региональных комплексов: выявлены экономические взаимосвязи хозяйствующих субъектов в макроэкономическом обороте в рамках регионального инвестиционного рынка; дана сущностная характеристика функций регионального инвестиционного управления (производственной, трансформационной, научно-технической, социальной и мониторинговой) с точки зрения целевой ориентации на инновационные преобразования основного капитала региональных комплексов; определены стратегические (создание эффективной инфраструктуры регионального инвестиционного рынка, расширение платежеспособного инвестиционного спроса на иностранные инновационные ресурсы и др.) и тактические (формирование благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций в основной капитал, включение в хозяйственный оборот региональных производственных ресурсов для эффективного использования иностранных инвестиций и др.) направления регионального инвестиционного управления привлечением и использованием иностранных инвестиций в инновационном развитии основного капитала региона (с.17-27);

предложен нетрадиционный подход к определению эффективности привлечения иностранных инвестиций в региональный туристско-рекреационный комплекс на основе мониторинга мультипликативного эффекта от инвестиционных вложений, возникающего в данном комплексе и сопутствующих отраслях, расширяющий научные представления К. Асплунда, Ю. Голубчикова, И. Коловой, Ф. Котлера, И. Рейна, Ю. Струненко, Д. Хайдера в части определения характера экстерналий, отражающих долгосрочные экономические и неэкономические, положительные и отрицательные направления распространения эффекта воздействия иностранных инвестиций, привлекаемых в туристско-рекреационный комплекс, на развитие региональной экономики (с. 72-75; 39-140);

введено новое понятие латентного потенциала синергии, характеризующее уровень эффективности воздействия иностранных инвестиций на основной капитал региональных комплексов, используемых в качестве инновационного ресурса в стоимостной цепочке М. Портера, включающей комплекс отраслей, непосредственных объектов вложения и сопутствующих отраслей, что развивает научные взгляды И. Коловой, И. Гришиной, А. Шахназаровой, И. Ройзман в части макро-

экономической оценки инновационного ресурсного потенциала региональных комплексов, в том числе определения источника синергизма, технологического и экономического эффектов синергизма, результирующего показателя синергического эффекта, что позволяет определить прогнозные индикаторы стратегии развития экономических комплексов, в частности, регионального туристско-рекреационного комплекса (с.133-135, 138).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, уточняющие научную платформу Б. Кузька, Ю. Морозова, Ю. Яковца, выступающие основой для адаптации специализированных методов исследований к специфике содержания экономических процессов в механизме регионального управления иностранными инвестициями (с. 22-25);

результативно использованы базовые методы исследования: системный анализ исследования микро- и макроэкономической динамики, контент-анализ, рейтинговый анализ, эконометрические и графоаналитические методы, что позволило выделить ключевые факторы повышения эффективности управления привлечением и использованием иностранных инвестиций, ориентированных на получение конечного инновационного продукта, обеспечивающего социально-экономический синергический эффект, уточняющие научные взгляды Ф. Котлера, К. Асплунда, И. Рейна, Д. Хайдера в части конкретизации преимуществ и недостатков привлечения иностранных инвестиций в региональную экономику (с. 61-62, 72-75);

результативно использован комплекс базовых и специальных методов исследования: системно-функциональный анализ, научной абстракции, индукции и дедукции, экономико-математический и статистический методы сбора и обработки информации, позволяющих научно обосновать направления инвестирования в инновационное развитие туристско-рекреационного комплекса региона, а также расширены теоретические представления о сущности управления инвестиционными вложениями в основной капитал субъектов региональной экономики в развитие научных положений К. Балдиной, М. Бромвича, Ю. Лукашина, Ю. Филиппова, Т. Авдеевой в части содержательной характеристики влияния иностранных инвестиций на инноватизацию основного капитала региональных комплексов, а также подходов и методов реализации механизма привлечения иностранных инвестиций, группировки факторов привлечения иностранных инвесторов и др., позволяющих конкретизировать выбор инструментов управления иностранными инвестициями на уровне региона (с. 28-32; 36-39; 63; 89-96; 127-134);

изложены аргументы, обосновывающие императивы реализации управленческих функций правительства Краснодарского края по использованию иностранных инвестиций в региональном туристско-рекреационном комплексе: координирование распределения иностранных инвестиций с привлечением общественных организаций (Координационного совета), реализация краевых целевых долгосрочных программ по инвестированию в основной капитал хозяйствующих субъектов, формирование законодательно-правовой базы привлечения иностранных инвестиций и др. (с.128-130);

проведена модернизация существующих математических моделей оценки мультипликативного и синергического эффектов от вложений иностранных инвестиций в туристско-рекреационный комплекс региона, в частности, адаптирована классическая модель оценки инвестиционного мультипликатора к условиям привлечения иностранных инвестиций в туристско-рекреационный комплекс, а также сформи-

рован результирующий показатель синергического эффекта, вызванного вложениями иностранных инвестиций в основной капитал туристско-рекреационного комплекса региона (с.с. 125-127);

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретическая концепция повышения уровня инновационного развития основного капитала за счет эффективизации привлечения и использования иностранных инновационных ресурсов согласуется с опубликованными данными в трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых, исследующих проблемы активизации механизма привлечения иностранных инвестиций в основной капитал и инструменты управления этими процессами (К. Асплунда, И. Балабанова, Ф. Котлера, И. Рейна, Д. Хайдера и др. экономистов), построена на известных, проверяемых данных, согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации; идея исследования базируется на обобщении передового зарубежного и отечественного опыта управления инновационными процессами в деятельности хозяйствующих субъектов региона;

установлено качественное совпадение авторских результатов исследования инструментария регионального управления инвестиционными процессами региональной экономики с результатами, полученными ранее по рассматриваемой тематике (О.В. Сайдашева, К.В. Балдина);

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, а также материалы статистических сборников Федеральной службы государственной статистики, территориальных органов государственной статистики по Краснодарскому краю.

Личный вклад соискателя состоит в:

осуществлении непосредственной подготовки завершенной научно-квалификационной работы, выполненной на высоком теоретическом уровне, имеющей существенное значение для теории и практики регионального управления иностранными инвестиционными вложениями в основной капитал хозяйствующих субъектов туристско-рекреационного и других региональных комплексов, участия в международных научно-практических конференциях, где докладывались и получили одобрение основные результаты исследования; формировании оригинального иллюстративного графического и табличного материала, демонстрирующего результаты исследования; подготовке 9 научных публикаций, включая 4 статьи, опубликованные в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

На заседании 4 июля 2014 года диссертационный совет принял решение присудить Ишханяну А.С. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 11 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации: 6 докторов – по региональной экономике; 5 докторов по управлению инновациями, участвовавших в заседании, из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовали за - 23, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета

А.А. Гаврилов

Ученый секретарь диссертационного совета

Г.Г. Вукович

14.07.2014г.

